

bb 28. a népek barátságát jelképező műsorral mutatkozott be a pécsi uttörőház regós csapata

i vid gg vm hk

1962. február 25.

a pécsi szabó istván uttörőház táncosokat, bábjátzókat, kamarakórust és gyermek irodalmi színpadot egyesítő regóscsapata, vasárnap délután „körtánc”, című műsorával lépett először a város közönsége elé, a liszt ferenc hangversenyteremben. az uttörőház száztagú együttese a szakkörökben készült az első nyilvános szereplésre. a bábosok, marsak: tornyocska című bábjátékával mutatkoztak be. a regós csapat a népek barátságának ajánlotta műsorát. a táncosok orosz, osztrák, cseh, baranyai délszláv és német táncokat adtak elő eredeti népviseletben. a gyermek irodalmi színpad a népek irodalmának, költészetének legszebb gyöngyszemeit tolmácsolta, míg a kamarakórus tagjainak ajkán a népek legszebb dalai csendültek fel./mti/

- . -

bb 29. vasárnap bemutatkozott tolna megye első termelőségvetkezeti művészegyüttese

i vid gg vm hk

1962. február 25.

tolna megyében elsőnek a szakályi kaposvölgye tsz gazdái alakítottak művészegyüttest, amely vasárnap este a szakályi művelődési otthonban mutatkozott be először. 30 tagú vegyeskórus és a 16 tagú tánckar két és félórás műsorral szórakoztatta a falu lakóit./mti/

- . -

bb 30. irodalmi est kiskomáromban

i vid gg vm hk

1962. február 25.

az idén télen tizenöt irodalmi színpad alakult a zalai községekben. az együttesek egész estét betöltő irodalmi műsorral szórakoztatják községük és a szomszédos falvak lakóit. a kiskomáromi irodalmi színpad tagjai vasárnap este rendezték első nyilvános műsorukat. arany jánosnak, a magyar ballada nagymesterének életét, munkásságát és legszebb költeményeit ismertették./mti/

bb 26. az állami budapest táncgyűjtés megkezdte zalai körutját

i vid gg vm hk

1962. február 25.

az állami budapest táncgyűjtés tiznapos vendégszereplésre zala megyébe érkezett. tizenegy helyen közte zalaegerszegen, nagykanizsán, az olajmezők központjaiban: bázakerettyén, Lovászában és a járási székhelyeken lép fel az együttes. a tiznapos turnét vasárnap este zalaegerszegen, a területi munkásotthonban kezdte meg a budapest táncgyűjtés./mti/

19.-

- 14 -

v é g e



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 26.

bb. 1. a tanácsok határozzák meg az üzletek általános nyitvatartási rendjét - tervek a késő délutáni és esti bevásárlási gondok enyhítésére

i zs/zs/e sr

1962. február 26.

évek óta napirenden szereplő téma az üzletek nyitvatartási idejének rendezése. a háziasszonyoktól, a különböző műszakokban dolgozó nőktől - s természetesen a bevásárlásban résztvevő férfaitól - érkezett javaslatok, kérések és elgondolások ezrei alapján az illetékes szervek kidolgozták a nyitvatartási idő hosszabb „távra”, szóló rendezésének irányelveit.

egyik fontos alapelv, hogy a jövőben fokozottabb szerepet biztosítsanak a nyitvatartási idő megállapításában a tanácsoknak. amelyek legjobban ismerik a helyi igényeket, körülményeket. budapestben és a megyei jogú városokban, továbbá a megyékben az általános nyitvatartási rendet a városi illetve a megyei tanács; az egyes üzletek nyitvatartási idejét pedig a kerületi vagy járási tanács határozza meg - az illetékes szakszervezetek és kereskedelmi szervek bevonásával.

az irányelvek között szerepel az is, hogy figyelembe kell venni: sok olyan egyműszakos élelmiszerbolt van, amelyeknek egy részét könnyen - és gazdaságosan - át lehet másfél, vagy két műszakosra szervezni; más részénél viszont helyesebb és indokoltabb az osztott műszakra történő áttérés. az iparcikk-üzletek hétköznap a szükségletnek megfelelően - budapestben általában este nyolc óráig, vidéken pedig 6, illetve 7 óráig tarthatnak nyitva.

szombatoként egyébként a jelenleg 2 órákor záró iparcikk-boltok és áruházak 3 óráig állnak majd a közönség rendelkezésére; a jelenleg szombatoként délután 5 óráig nyitvatartó öt budapesti áruházon kívül 2 áruház egész héten - tehát szombatoként is - reggel 9-től este 9-ig tart majd nyitva.

tervezik az illetékesek azt is, hogy a vendéglátó egységek hétköznap délutáni, továbbá szombat-vasárnapi nyitvatartását meghosszabbítják - a kisebb forgalmu délelőtti időszak rovására. gondoskodni kívánnak arról is, hogy a szállodák és a vasárnap nyitva tartó dohányboltok az eddiginél nagyobb választékban áru-sithassanak különböző ajándéktárgyakat, képes- és levelezőlapokat, apróbb népművészeti cikkeket./mti/

- . -

- 1 -

1/20

bb. 2. eltűnt miniatűr - kästner szindarabjának próbái a józsef attila színházban

i v/gg/e sr

1962. február 26.

a józsef attila színházban új darab próbáit kezdték meg: a színészek benedek árpád rendező irányításával készülnek kästner: eltűnt miniatűr című színpadi alkotásának bemutatására. a münchenben élő író a mai német irodalom egyik jelentős képviselője, akinek művei eddig az öt világrészben 24 nyelven jelentek meg. a magyar olvasók több regényét, verseskötetét ismerik, - legutóbb a sziv a tükörben című verseskötete látott napvilágot. mint szindarabíró, először jelentkezik majd a magyar főváros közönsége előtt művével, amelynek zenéjét gyulai gál jános szer-zette, verseit brandt istván írta. a darab főszerepeit békés ri-ta, gobbi hilda, örkényi éva, bodrogi gyula, kaló flórián, sza-bó ernő és velencei istván alakítja. kästner színpadi alkotásá-nak bemutatóját április 14-én tartják. /mti/

- - -

bb. 6. Lopott autóval, ittasan kocsikáztak - börtönbe kerültek

i bc/gk/e sr

1962. február 26.

molnár sándor budapesti fiataltenger munkahelyét sünni vál-toztatta. barátjaival, kovács lászlóval és prisztás jánossal egy alkalommal halászcserében italozott. ennek a kéményseprő vendéglőbe mentek, ott beültek egy várakozó személygépkocsiba, s bár hajtási igazolvánnyal egyikük sem rendelkezett, kocsikázni indultak. először molnár ült a kormányhoz, majd kovács átvette tőle a vezetést. a bethlen gábor utcánál kovács és prisztás ki-szállt, s magával vitte a kocsiban talált konyakos üveget és egyéb tárgyakat. molnár a rendőrségre került.

a központi kerületi bíróság molnár sándort tíz, kovács lászlót nyolchónapi börtönre, prisztás jánost hathónapi felfüg-gesztett börtönre ítélte. /mti/

- - -

- 2 -

bb. 3. cél: a magyar bor jó hírének védelme - tíz éves az orszá-gos borminősítő intézet

i so/sze/e ká

1962. február 26.

nyolcvanegy évvel ezelőtt, 1881-ben dr. liebermann leó kémi-kus megbízást kapott, hogy borminősítő állomást szervezzen a már-kás magyar borok védelme, a hamisítások meggátlása érdekében. a borminősítő állomás önállóan csak egy évig működött, azután bele-olvadt az országos kémiai intézetbe. évtizedeken át ennek az in-tézetnek osztályaként végezte a borok védelme érdekében szükséges minősítő vizsgálatokat.

tíz évvel ezelőtt, 1952-ben önállósult az országos borminő-sítő intézet, amely jelenlegi formájában a szakirodalom tanúsága szerint egyedülálló a világon. a korszerű laboratóriumokkal ren-delkező intézet legfőbb feladata, hogy gondos és rendszeres el-lenőrzéssel óvja a magyar borok minőségét és gondoskodik arról, hogy a világviszonylatban legszigorúbb magyar bortörvény előírá-sait a termelők és a forgalmazók megtartsák. az intézetben éven-te több mint ötezer bormintát vizsgálnak meg és az alkohol, sav, cukor, ezektől és az idegen festőanyagok hagyományos meghatározá-si módszerein kívül számos más vizsgálatot is végeznek. a kevert borok fajtameghatározásánál kvarclámpával, kromatográfiás vizs-gálatokat alkalmaznak. az elmúlt két évben fejlesztették ki az intézet biológiai laboratóriumát, ahol a borból lévő élesztő, élő és holtsejtek vizsgálatával az ital korát határozzák meg és a bor minőségét is értékelik. az intézet többek között értékes bor-élesztő és nemespenészgyűjteménnyel rendelkezik.

a többféle laboratóriumi vizsgálat mellett ma is használják a bor értékelésének ősi módszerét, az érzékszervi vizsgálatot is, amikor a színt és tisztaságot szemmel, az illatot szaglással, az ízt kóstolással bírálják. így a korszerű mikroszkópok és a kvarc-lámpa mellett továbbra is a borminősítő eszköze maradt a szín-vizsgálatánál az égő faggyugyertya. /mti/

- - -

- 3 -

ke

bb. 4. fékezés, amely gyorsít - mi okozza az encke-üstökös rakoncátlankodásait?

i tz/gk/e vg

1962. február 26.

közel százötven éve okoz fejtörést a csillagászoknak az encke-üstökös. megfigyelték, hogy körülbelül 3.3 éves keringési ideje minden egyes „forduló”, után átlag két órával csökken. azt régen tudják, főleg olbers német csillagász kutatásai nyomán, hogy - bármilyen meglepően hangzik is - ezt a gyorsulást valamilyen fékezés idézi elő. ebben az esetben ugyanis az üstökös repülése először meglassul, ezért pályája közelebb kerül a naphoz, „lejjebb csuszik”, de ekkor mozgása, mint a rövidebbre fogott füleslabdás, újra felgyorsul, még valamivel erősebben is, mint amennyi a lassulás volt. de hogy mi fékezheti, arról csak feltételezések voltak.

nálunk nemrég ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa kezdett a kérdéssel foglalkozni, és olyan magyarázatot dolgozott ki, amely az encke „rakoncátlankodását”, két okra vezeti vissza. eszerint - amint dubjago szovjet és whipple amerikai kutatók gondolták - az üstökösnek éppen a nap felé fordult, tehát felmelegedő oldala bizonyos gázokat lövell ki, s ez a kiáramlás még akkor is tart egy ideig, amikor ez a felületrész már elfordult a naptól és szembekerült az üstökös „menetirányával”, ekkor tehát mint valami szputnyik-fékezőrakéta, lassítja az üstökös futását.

jelentős szerepet játszanak azonban a nappól a világűrbe került apró részecskék is, az ugynevezett szoláris szél, amelybe száguldása közben az üstökös minduntalan beleütközik.

régi megfigyelések adataiból a fiatal magyar kutató megállapította, hogy a keringés idejének rövidülése nem egyenletes, hanem nagyjából 30 és 190 perc között váltakozik, mégpedig teljesen párhuzamosan a naptevékenység változásával. az élénkebb naptevékenység idejére eső keringés közben az encke rohanása nagyobb mértékben gyorsul, mint máskor. mivel pedig a szoláris szél erőssége közvetlen következménye a naptevékenység mértékének, úgy látszik, ifj. bartha lajosnak sikerült olyan egységes egészbe fogni össze az eddigi feltételezéseket, amely megadhatja a kérdésre a rég keresett választ. /mti/

- 4 -

bb. 5. tavaszra készülnek a zöldségkertészek: sokmillió palánta zöldell az üvegházakban

i cs/j/e ká

1962. február 26.

a termelőszövetkezeti kertészetekben országsszerte készülnek a közelgő tavaszra: az utóbbi években épített korszerű üvegházakban, hollandiágyakban és a melegágyakban milliószámra zöldellnek a hajtásra szánt primőrök és a legkorábban szabad földre kerülő zöldségfélék palántái.

jellemző a fejlődés iramára, hogy míg a korábbi évek átlagában az évi 100 000 melegágyi ablakkeret alig talált gazdára, most az őszi és a kezdődő tavaszi idényben 238.000 keretet vásároltak a termelőszövetkezetek, s még további 140.000 keretet jelentettek be igényüket. kertészüvegből az ősszel és a tél folyamán 800 000 négyzetmétert adtak át a közös gazdaságoknak, és az idén még 300 000 négyzetméter üveget kapnak.

hasonló fejlődést mutat a természetes hőforrások vizének fokozott hasznosítása, valamint a korszerű öntözési módszerek terjedése. a termálvízzel fűtött üvegházi termőterület az 5 év előtti 19 000 négyzetméterről 55 000 négyzetméterre, az öntözött zöldségtermő terület pedig a tavalyi 34.700 holdról 43.000 holdra emelkedett. a csaknem 9.000 holdas bővülés kétharmad részét permetező öntözőrendszert építenek ki.

az előirányzatok szerint 1965 végéig országosan 100 000 négyzetméternyi alapterülettel bővítik a termelőszövetkezetek üvegházi gazdaságát, az igények azonban már most, 1962 tavaszán megközelítették ezt a szintet. az idén a termelőszövetkezeti kertészetek 20 millió forintot kaptak új, korszerű-üvegházak építésére. a következő években - zömmel 1963-64-ben - befejeződő építkezésekre 108 és félmillió forintot költenek. /mti/

- 5 -

bb. 7. százvagonos paprikaraktár épült szegeden

vid/te/e ki

1962. február 26.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál kétmillió forintos önköltségcsökkentési hitelből több mint tízezer négyzetméter alapterületű paprikaraktárt építettek. a száz vagon félkésztermék befogadására alkalmas tároló építési költsége viszonylag gyorsan megtérül, mert a paprika szakszerű raktározása lehetővé teszi a kiváló minőségű áru arányának növelését. /mti/

bb. 8. újfajta gáztűzhely mintapéldányát készítették el a salgótarjáni tűzhelygyárban

vid/te/e ki

1962. február 26.

a salgótarjáni tűzhelygyárban egyre több gondot fordítanak az igényesebb, korszerűbb gyártmányok kialakítására. a kétaknás kályha és a közkedvelt kisméretű teakonyha tűzhely után most készítették el a gyár szakemberei az új típusú, három főzőlappal és sütővel felszerelt gáztűzhelyt. a sütő alatt külön melegítőszelekrényt helyeztek el az edények melegítésére. a melegítőszelekrény a sütő melegét hasznosítja. az eddig ismert gáztűzhelyektől eltérően, ugynevezett főbiztonsági csappal is ellátták. az elkészült mintapéldány lemezburkolatu, fehérre zománcozott, nikkelezett. /mti/

- 6 -

bb 9. egy évadban csaknem 200 színházi előadás a peremkerületek művelődési otthonaiban

i di/gk szb sr

1962. február 26.

ma már megszokott, hogy a fővárosi színházak együtteseinek, hárón kívül, is rendszeresen tartanak előadásokat. hétről-hétre felkerekedik a peremkerületek művelődési otthonait, s repertoárjuk egy-egy darabjával, irodalmi műsorokkal szórakoztatják a közönséget. a fővárosi tanács népművelési csoportjának adatai szerint a budapesti színházak művészei ebben az évadban - ősztől nyár elejéig - csaknem kétszáz előadást tartanak csepel, pestlőrinc, kőbánya, ujbuda és a többi peremkerület művelődési otthonaiban. többek között tíz ifjúsági, huszonöt gyermek-, és harminc irodalmi műsort is bemutatnak. /mti/

bb 10. tíz új községi filmszínház, négy szélesvásznú mozi szabolcsban

vid fm/ke szb fm

1962. február 26.

az idén új mozi nyitnak tíz olyan szabolcs-szatmár megyei községben, ahol eddig egyáltalán nem vagy csak ritkán volt filmvetítés. tovább korszerűsítik a mozinálzatot. nyirbélteken, kántorjánosi-ban és tunyogmatolcson az újjonnan épült, vagy készülő művelődési otthonokban szélesvásznú mozi létesítenek. nagykálloban a meglévő teátrális alkalmassá szélesvásznú filmek vetítésére. a munkákat már megkezdték. /mti/

bb 12. felkészültek a hólé elvezetésére a nyírségi termelőszövetkezetek

vid ká/gk szb ká

1962. február 26.

szabolcs-szatmár megyében az utóbbi hetekben sok hó esett, a lejtős területeken többméteres hófúvások keletkeztek. a megye közös gazdaságai még az olvadás előtt gondoskodnak a vizek elvezetéséről, nehogy kár érje az ősszel elvetett kalászosokat. korábban a hóolvadás idején nyolcezer hold őszi kalászos került víz alá. most a falvak lakossága vízelvezető árkokkal köti össze a vízenyős, lejtős területeket és a vízgyűjtő patakokat, ereket. a föld fagya még nem engedett fel, s a szatmár-beregi tájon máris több, mint hatezer méter hosszú árkot ástak a hólé elvezetésére. /mti/

8.07

- 7 -

mo

bb 11. április végére „nehéz„ állványt vonnak a klotild palota egyes szárnyai köré - a két óriási épületet 1963 végéig újítják fel

i hb/j/gg-lm vg

1962. február 26.

a belváros legnagyobb épületei közé tartozik a felszabadulás-tér - kigyó utca - váci utca - duna utca által határolt, ugynevezett klotild és matild palota, amelyeknek kőburkolata a második világháborúban erősen megsérült megrongálódott. az utóbbi években tovább lazultak a nehéz kövek, úgyhogy védőtöt kellett vonni a járdák fölé.

az erzsébet hid környékének rendezése napirendre tüzette a két palota tatarozását, felújítását. a felmérés, a műszaki feltárás során a szakemberek megállapították, hogy a munkálatok nagyon gondos előkészületeket igényelnek, egyes szárnyai köré „nehéz„ állványzatot, valóságos állványerdőt kell építeni, hogy a nehéz kőfaragásokat veszély nélkül leemelhessék, illetve javításuk után visszahelyezhessék.

a fővárosi tanács 3-as számú építőipari vállalata először a kigyó utca és a váci utca sarkán építette meg az állványzatot, meglehetősen nehéz körülmények között, hiszen a forgalmat egy percre sem lehetett a váci utcában leállítani. ezekben a napokban a felszabadulás tér- szabadsajtó útján dolgoznak az ácsok és ezen a nyáron április végéig helyezik el a „nehéz„ állványzatot, s a felvonó tornyot, utána pedig folyamatosan a könnyű-állványt. a matild palotán egyelőre csak felméri, mennyi a javítanivaló.

magát a tatarozást a fővárosi tanács 9-es számú építőipari vállalata végzi, s az ott nyert tájékoztatás szerint a klotild palotán már megkezdtek munkájukat a kőfaragók. mindkét épületnél igen nagy feladat vár rájuk. a két palota felújítását előreláthatólag 1963 végéig megoldják, s a megszüpült, „megfiatalított„ két óriásepület a belvárosnak valóban dísz lesz./mti/

8.15

10.20

--
- 8 -

bb 15. a környező községek összefogásával bővítik a nyergesujfalusi gimnáziumot

vid fm/ke szb fm

1962. február 26.

a nyergesujfalusi gimnáziumban a mostani tanévben a tavalyi 150-ről 300-ra emelkedett a diákok száma. bár állami költségvetésből most négy osztállyal bővítik az iskolát, a falusi fiataloknak olyan nagy a tanulási kedve, hogy a következő években már ez sem elegendő ki az igényeket. ezért elhatározták, hogy a környező községek összefogásával 4 helyett 8 új tantermet építenek. a terveket a helybeli viscosa-gyár mérnökei készítették el. a kiadások fedezésére a nyergesujfalusi és a hat szomszédos község tanácsulésain 230.000 forintot szavaztak meg a községfejlesztési alapból. a lakosság mintegy másfélmillió forint értékű társadalmi munkára vállalkozott. mind a 300 diák szülei felajánlották segítségüket. a társadalmi munkát már megkezdték. /mti/

--

bb 18. már harmincféle gyártmány készül a kontakta gyár szentesi telepén

vid te szb ki

1962. február 26.

a budapesti kontakta gyár fejlődő szentesi telepén az idén már harmincféle gyártmány készül, háromszor annyi, mint a múlt évben. többek között megkezdtek a közvilágításnál használt, göliát, vörösréz lámpafoglat gyártását. ebből havonta ötezer, az ugynevezett bajonettzáras lámpafoglatból pedig tízezer készül. asztalilámpa talpkapcsolóból negyvenezret, villás konnektordugóból pedig ötvenezret gyártanak havonta. /mti/

--

bb 17. műszaki tájékoztató szolgálatot létesítettek a dimávag gépgyárban

vid te szb ki

1962. február 26.

a dimávag gépgyárban idegen nyelveket ismerő, műszaki és közgazdasági képzettséggel rendelkező dolgozókból műszaki tájékoztató irodát létesítettek. az új szerv tagjai állandóan tanulmányozzák, figyelemmel kísérik a bel- és külföldi szakirodalmat, a legfejlettebb eljárásokat rendszeresen közlik a gyár üzemével, hogy azokat munkájukban hasznosíthassák. a tájékoztató iroda kapcsolatot létesít a különböző tudományos egyesületekkel, intézményekkel, a hazai és a szocialista országok üzemével, hasonló szerveivel. a tervezésre kerülő új gyártmányokhoz, valamint a következő évek műszaki fejlesztési programjához is összegyűjtik majd a legfrissebb szakirodalmat. /mti/

--

8.25

10.20

- 9 -

bb 13. falusi emberek gyűjtötték össze a somlóvidéki múzeum gazdag anyagát

vid fm/ke-Lm fm

1962. február 26.

nemrég nyílt meg túskeváron a somló és környéke történelmi múzeum, a bakony-vidék egyik idegenforgalmi központja. a múzeum - a falu népének múzeuma. az ott őrzött tárgyak legfőbbjét a község földművelő lakosai, a régi házakat újjáépítő kőművesek, az ősi szakmát folytató fazekasok és az iskolás gyermekek gyűjtötték össze. külön vitrinben állították ki a pannón tenger maradványaként kialakult somló-hegy kőzetét, a római korból egy győzelmes csata tiszteletére állított emlékmű, továbbá sok faragott oszlop és sírkő mutatja be. egy másik vitrinben 600 pénzdarabot őriznek. a gyűjteményben román-, reneszánsz- és barokk stílusú faragványok is láthatók. összegyűjtötték a somló borvidék írásos emlékeit is. külön szobában mutatják be a falu hagyományos mestersége, a fazekasipar remekait./mti/

--

bb 20. segítik a politechnikai tanárképzést a szegedi üzemek

vid fm/ke-Lm fm

1962. február 26.

a szegedi pedagógiai főiskola legfiatalabb tanszéke, a műszaki ismeretek és gyakorlatok tanszéke mindössze két éve működik. a nappali- és a levelező tagozaton mintegy 400-an tanulnak, akik a főiskola elvégzése után a politechnikai foglalkozásokat vezetik majd az általános iskolákban. a hallgatók megismerkednek a fa- és fém megmunkálással, s elektrotechnikai gyakorlatokat is szereznek.

a politechnikai tanárképzést jelentősen segítik a szegedi üzemek, vállalatok. a mahart tápéi hajójavító telepe faanyagot, lemezeket adott a tanszéknek. a 11-es autójavító vállalat közölte, hogy csucesztergapadot és gépi fűrészelt bocsát a főiskola rendelkezésére, a kéziszerszámgépgyár pedig fémhulladékokat ajánlott fel. a hallgatók jól felszerelt műhelyekben közzöket, s más apró szerszámokat, álló és asztali lámpákat, s egyéb használati tárgyakat készítettek. izléses munkáikat kiállításokon is bemutatták./mti/

--

- 10 -

8.30

11.25

bb 16. javul az üzemek együttműködése, egyenletesebben készülnek az élelmiszeripari gyárak berendezései

i sl/sze szb vg

1962. február 26.

az általános gépiparban a hivatalos kimutatás szerint tíz üzem foglalkozik élelmiszeripari berendezések gyártásával, mintegy fél-százra tehető azonban azoknak a vállalatoknak a száma, amelyek közvetve vagy közvetlenül segítik a tíz gyár munkáját. a kooperáció bonyolultsága miatt gyakran tapasztalhatók zökkenők a szállításokban, tavaly az első negyedévben például az egész évi tételnek mindössze 16 százalékát tudták a rendelőknek átadni, mert néhány gép késedelmese szállítása miatt egész gyárberendezéseket vissza kellett tartani.

a korábbi tapasztalatok alapján az idén már jobban megszervezték az üzemek együttműködését. a budapesti hajtóműgyár, a pneumatikus és hidraulikus gépek gyára és több más üzem elkészítette az élelmiszeripari berendezésekhez szükséges újfajta hajtóműveket, szivattyukat és egyéb alkatrészeket, a kiskunfélegyházi gépgyárban kidolgozták azt a technológiát, amely alkalmas az élelmiszeripari gépek rozsdamentes acélanyagának megmunkálására. ebben az esztendőben körülbelül negyven teljes élelmiszeripari gyárberendezés készül, s az elmúlt másfél hónap eredményei szerint az első negyedévben körülbelül 25 százalékkal több gép készül, mint tavaly ilyenkor.

az üzemek együttműködése nemcsak az egyenletesebb termelést, hanem újabb gyártmányok kibocsátását is segíti. a már bevált konzervgyári gyümölcsfeldolgozó és husipari gépeken kívül az idén három újfajta teljes konzervgyári berendezés gyártását is megkezdjük, s ezekhez mintegy negyven újabb géptípust kell előállítani. a láng gépgyár, a kőbányai vas- és acélöntőgyár, a kiskunfélegyházi gépgyár, a kislétföldi gépgyár és több más üzem együttműködésével ezek a gépek már nagyrészt el is készültek és a gyárberendezések exportját is még az idén megkezdhetik./mti/

--

bb 14. ezernégyszázhuszonhat ózdi kohász-fiatal szerezte meg az ifjúság a szocializmusért jelvényt

vid te szb ki

1962. február 26.

az ózdi kohászati üzemekben tavaly 1800 fiatal jelentkezett az ifjúság a szocializmusért mozgalomba. közülük ezernégyszázhuszonhatan tettek eleget a követelményeknek. a feltételeket teljesítőknél a kisz-alapszervezetek taggyűlésein ünnepélyesen adják át a jelvényt. az ózdi fiatalok múlt évi eredménylistája - a többi között - 27.700 óra társadalmi munkát, 22 millió forint értékű anyag és egyéb megtakarítást mutat.

a mozgalomban az idén a tavalyinál jelentősen több résztvevőre, hozzávetőlegesen 2.400 fiatalra számítanak./mti/

--

8.37
10.35

- 11 -

bb 19. gyorsabban lemezre kerülnek a népszerű táncdalok - a magyar hangfelvételek technikailag elérték a világszínvonalat - a közönség kívánságára ezentúl a kereskedelem is foglalkozik műsorkutatással

i ta/gk szb vg

1962. február 26.

1961-ben tíz százalékkal csökkent Magyarországon a hanglemezforgalom. szakmai körökben azóta gyakran szóba kerül ez a visszaesés. mint a közvéleménykutatás kiderítette, a forgalom növelésének egyetlen módja van: több és jobb hanglemezt kell gyártani.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályának tájékoztatása szerint az idén ennek érdekében átszervezik a hanglemezgyártást, illetve a felvételezést. arra törekednek, hogy a hanglemezforgalomnak a 70-80 százalékat kitevő tánclemez és főleg a népszerű slágerek az eddiginél gyorsabban kerüljenek a vásárlókhöz. a kereskedelem a felvételeket készítő stúdióval közösen ezért új módszert vezetett be. eddig a kereskedelem vezetői csak a már elkészült felvételekből választhattak és így kénytelenek voltak elfogadni azt, amit a stúdió bemutatott. az idén már a vásárlók kívánságának megfelelően a kereskedelem is foglalkozik műsorkutatással. szórakozóhelyeken, rádióban vagy nyilvános előadásokon megfigyelik, hogy milyen slágerek a legnépszerűbbek és ezeket felvételre javasolják. a hanglemezstúdió vállalta, hogy az így kért számokat a lehetőségekhez mérten a legrövidebb időn belül hangszalagra rögzíti és eljuttatja a hanglemezgyárnak.

a hanglemezeket sokszorosító budapesti hanglemezgyártó vállalat megígérte, hogy megrövidíti a lemezek gyártási idejét is. a technikai adottságok ehhez meg is vannak. a gyár préselő berendezései és a felvevő műszerek a legkorszerűbbek, a gyorsgalvanizáló és a hangvágógép világviszonylatban is kitűnő. ennek köszönhető, hogy a legújabb magyar hangfelvételek minősége technikailag már eléri a nagy világcégek lemezeinek színvonalát. a kereskedelem is segítséget nyújt a gyors hanglemezgyártáshoz: a megrendeléssel együtt gondoskodik a hanglemezekhez szükséges címkékről és a tasakokról. változtatnak a hanglemezellátás rendszerén. a belkereskedelmi minisztérium vas és műszaki főigazgatósága a ravill vállalatot bízta meg a hanglemezek nagykereskedelmi értékesítésével. ezzel a centralizálással lehetővé válik, hogy a vidéki boltok az eddigi két-három hét helyett négy-öt napon belül megkaphatják az új lemezeket. /mti/

--

- 12 -

8.44
10.21

bb 21. négy új kut furásával megoldják Kecskemét ivóvizellátását

vid te-lm ki

1962. február 26.

Kecskeméten évtizedek óta kevés az ivóviz. kiszámították, hogy a város 67.000 főnyi lakosságának naponta körülbelül 11.000 köbméter vízre lenne szüksége, a meglévő kutak azonban csak 8000 köbmétert adnak. sokáig azt hitték, hogy a vastag homokréteg alatt fekvő sziklatömbök miatt a városban nem lehet újabb mélykutakat fúrni. ez a hiedelem megdőlt. a városi tanács műszaki szakembereinek útmutatása alapján négy új kut furását kezdték meg. kettő már percenként 1700, illetve 1400 liter vizet ad. az év végéig elkészül a másik két kut is. a négy kútát bekapcsolják majd a vízvezetékbe, s ezzel az alföldi városban megszűnik az ivóvízhiány. /mti/

--

bb 22. az ország legnagyobb érctere épül a dunai vasműben

vid te-lm ki

1962. február 26.

a dunai vasműben az érc tárolására használt területet és a vele párhuzamos ércárkot bővítik. a 26. építőipari vállalat dolgozói csaknem ötszáz méter hosszúra építik ki az ércárkok vasbeton falait és a két bakdaru betonpályáját is. az ércárkok és a darupálya meghosszabbításával az ércrészlet területe 35.000 négyzetméterre növekszik, s így az ország legnagyobb érctere lesz. ezen a területen félmillió tonna vasércet, piritpörköt és vörösiszapot tárolhatnak. az építést a harmadik negyedévben fejezik be. /mti/

--

bb 23. pedagógus-lakóház és kétszáz személyes kollégium épül Szarvason

vid fm/ke-lm fm

1962. február 26.

Szarvason 16 összkomfortos lakásból álló emeletes lakóház épül a felsőfoku óvónőképző intézet nevelőinek. a pedagógus-lakóház már tető alatt van s június végére készül el teljesen. az intézetben a közeljövőben kétszáz személyes kollégium építését kezdik meg. /mti/

--

- 13 -

8.47
10.21

bb 24. meggyorsítják a munkát az ország legnagyobb gyárépítkezésein - a tavasszal kezdődik a gépszerelés a tiszaszederkényi új műtrágyagyárban - jövő márciusban próbára indítják a dunai cementmű első forgókemencéjét

ö sb- szilágyi/tr szb vg

1962. február 26.

az ország legnagyobb gyárépítkezésein a dunai cement- és mészműben, százhalombattán és tiszaszederkényben az ötéves terv végéig, sőt már jövőre is meg kell kezdeni a próbatermelését több fontos üzemben. ezért az idén már nemcsak az építőkre, hanem a gépszerelőkre is nagy feladatok várnak.

tiszaszederkényben az ország egyik legnagyobb gyárépítőjének, a 31-es építőipari vállalatnak a dolgozói tavaly már a tiszavidéki vegyikombinát valamennyi műtrágyagyári üzemrészének építését megkezdték. eddig több mint 20 épület került a tető alá és most már a befejező munkákat végzik. így a tavasszal és a nyár elején sor kerülhet a gépek és a vegyipari berendezések szerelésére a gyár legnagyobb üzemszarnokában, a nagsavüzemben és a karbantartó műhelyben. nagy gondot okozott azonban, hogy a műtrágyát szállító 24 méteres szalaghidak elkészítését nem vállalta a fémmunkás épület-lakatosipari vállalat, mert nem fért volna el műhelyében, sőt bonyolult és költséges feladat lett volna a vasszerkezet szállítása is. ezért most megváltoztatták a terveket. vasszerkezet helyett ötméteres, rácsos betontartóból készítik el a szalaghidat és erősen megfeszített acélhuzalokkal szorítják össze, szinte egybeforrasztják ezeket az elemeket. kovács lajos főépítésvezető újítására a műtrágyagyár legmagasabb épületének, a 60 méteres szórótornyának az építését is egyszerűsítik. a torony 20 méteres üvegbeton-süvegét nem helyszíni falazással, hanem előregyártott üvegbeton elemekkel építik fel, s ezzel háromszorosára gyorsítják a munkát. az építők az idén már valamennyi épületet átadják a gépszerelőknek. elhatározták: 1963 vége helyett az év közepére befejezik az építési munkákat, hogy a próbagyártást már 1964 elején meg tudják kezdeni.

a dunai cement és mészműben az 1-es mélyépítő, és a 31-es építőipari vállalat dolgozói már befejezték a legjelentősebb építési munkákat, az idén azonban nagyon sokféle kisebb feladatot kell teljesíteniük. a szerelők részére még több kilométer hosszú kábel- és csőalagutat betonoznak, utakat készítenek, s rövidesen befedik a cementmalom-csarnokot és a klinkertárolót is. az igazgatósági épület egyik oldalszárnyának tetején a tavasszal kezdik meg az egész gyár idegközpontjának, az üvegfalu diszpécser irodának az építését. az új ipartelep csaknem mindegyik épületében dolgoznak már a szerelők. megkezdték a második klinkerégető forgókemence acélköpenyének összeállítását, de az első kemence szerelését siettetik a legjobban. a nagy építkezés kisz fiataljainak kezdeményezésére ugyanis vállalták, hogy 1963 március 21-re átadják próbaüzemelésre az első kemencét.
/folyt.köv./

8.54

- 14 -

bb 24. /meggyorsítják... folyt./- szb

addig azonban a kő- és agyagbányában és valamennyi üzemrészben fel kell szerelni annyi berendezést, hogy végleges útján jussunk el az anyag a kemencébe. ezért az építők is gyorsítják munkájukat és úgy dolgoznak, hogy már az első félévben több mint a felét teljesítsék idei előirányzatuknak.

százhalombattán az ország legnagyobb villamosenergia-fejlesztő üzemét, a dunamenti erőművet építik a 26-os építőipari vállalat munkásai. a főépület tőpházában, a vizlágyítóban, a műhely- és raktárépületben már befejezéshez közeledik a munka. az idén hozzáfognak egy szabadtéri transzformátor-átállomás és egy irodaház építéséhez. a nyáron már 7 szerelő-ipari vállalat is megkezdi a munkát. így az erőmű első gépegységét, az 50 megawattos turbinát jövőre már üzembehelyezik. az építkezés és a többi gép felszerelése azonban 1967-ben fejeződik be.

az erőmű közelében épül fel a százhalombattai nagy kőolajfinomító. az ut- és vasutépítő vállalat már megkezdte a munkát a felvonulási lakótelep, az utnálózat és a vasuti pálya alapozásával. amint elkészül az első bekötőút, az 1-es mélyépítő vállalat dolgozói is hozzáfognak a központi igazgatósági épület és a tüzelő laktanya alapozásához. az igazgatósági épület egyik oldalszárnyát, az 1200 személyes konyhát és éttermet adják át először. így jövőre már ez a konyha látja el meleg étellel a nagy ipartelep építőmunkásait. idejekorán gondoskodnak az erőmű és a kőolajfinomító dolgozóiról is. ezért a 26-os építőipari vállalat még az idén megkezdi tíz lakóház építését, amellyel az új üzemek 160 munkáscsaládjának adnak majd kényelmes, korszerű otthont. /mti/

--

bb 25. korabeli butorokkal rendezik be a siklósi vár Lovagtermét - parkosítják kanizsay dorottya kertjét - az idén százezer látogatót várnak a híres dél-baranyai végvárba

vid te szb ki

1962. február 26.

baranya egyik legnépszerűbb idegenforgalmi helyére, a történelmi nevezetességű siklóstra százezer vendéget várnak az idén. a híres várkastélyt az utóbbi években a ráfordított milliók és a restaurátorok munkája teljes pompájában bontakoztatta ki. a kétemeletes, hatalmas épületben szállodát és kulturális intézményeket helyeztek el. a hangulatos, nagy boltíves lovagterem eddig nélkülözötte a korabeli berendezést. a pécsi tervező vállalat mérnökei most vállalták, hogy társadalmi munkában elkészítik a stilszerű butorok terveit. a kivitelezésről a tanács gondoskodik. a községben épülő törpevizmű nemcsak az ivóvízellátást javítja meg siklóson, hanem lehetővé teszi az öntözést is. így az idén parkosítják a vár körüli területet, kanizsay dorottya egykori kertjét. /mti/

--

9.00

- 15 -

bb 26. az iparvidékek és a mezőgazdasági körzetek adottságainak feldolgozásával, a települések tudományos vizsgálatával segíti a földrajztudomány a népgazdasági tervezést - tanulmányozzák a falu „elöregedését”,

i ms/sze-lm sr

1962. február 26.

a magyar tudományos akadémia földrajzkutató csoportjában tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát, milyen módon segíti a földrajztudomány a népgazdasági tervezést.

dr. enyedi györgy, a gazdasági földrajzi részleg vezetője ezeket mondotta:

- a népgazdasági tervezés eddig szinte kizárólag az egyes ipari vagy mezőgazdasági termelési ágak fejlesztését vette tekintetbe, aránylag kevés figyelmet fordított azokra a területi hatásokra, amelyek együtt jártak a tervek megvalósításával. pedig például az a tény, hogy dunaujváros felépült, messzemenő hatással bír az egész környék gazdasági életére, az emberek életmódjára, foglalkozására, sőt magára a tájra is. a most készülő huszáves távlati terv lesz az első, amely nemcsak a népgazdasági ágak, hanem az egyes területek fejlesztési tervét is magában foglalja.

- kutató csoportunk gazdaságföldrajzi részlege az országos tervhivatal megbízásából több ilyen a területi tervezés szempontjából jelentős tudományos problémán dolgozik. a többi között foglalkozunk a mezőgazdasági körzetek kialakításának és termelési profiljának kérdésével. ezt az igényt a mezőgazdaság szocialista átszervezése veti fel, mert a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság lehetővé teszi a termelésnek az iparhoz hasonló szakosítását. feldolgoztuk a duna-tisza közének termelési helyzetét, és megpróbáltunk választ adni arra a kérdésre, milyen művelési ágaktól várható ezen a területen a legkedvezőbb gazdasági eredmény. a nagyobb egységekre vonatkozó áttekintést nyomon követi az egyes tájak részletes vizsgálata egészen a községekig, sőt dűlőkig lemenően. ezek a kutatások számos adalékot adhatnak a koncentrált és szakosított mezőgazdasági termelés megtervezéséhez. a szovjetunióban és lengyelországban már régebben folytatnak hasonló vizsgálatokat.

/folyt.köv./
9.30

- 16 -

bb 26. /az iparvidék...folyt./-lm

- sok szó esik napjainkban a falu elnéptelenedéséről, a fiatalok elvándorlásáról, arról, hogy novatovább egyre jobban elöregednek a mezőgazdaságban dolgozók. ez a probléma az ország különböző helyein más-más képet mutat, vizsgálatait ugyancsak megkezdték.

- a tervhivatal kívánságára feldolgozzuk az ipari települések típusait. magyarországon egészen más a helyzet, mint mondjuk a ruhr-vidéken, vagy az angol acélipari központokban, ahol a nagyipar számos nagyvárosban épült fel. hazánkban budapest kivételével az ipari munkásság nem nagyipari településeken, hanem városokban és az őket környező községekben helyezkedik el. bonyolult kérdés, hogy mi a decentralizáció helyes útja, sok közlekedési és egyéb probléma is felmerül. elsőnek az ország legfontosabb gazdasági körzetének, a budapesti iparvidéknek monografikus feldolgozását készítjük majd el. ezt követi az északi iparvidék, majd a tiszántul feldolgozása.

- kapcsolatban vagyunk a várostervező irodával is, amely a település-tervezéseket előkészítő vizsgálatai közben gyakran konzultál a csoporttal./mti/

--

bb 31. az idén több mint százmillió forintot költenek a wilhelm pieck gyár bővítésére, korszerűsítésére

vid te-lm ki

1962. február 26.

magyarányu korszerűsítési, felújítási munkákra kerül sor az idén a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. negyvenmillió forintot fordítanak új gépek vásárlására, ami nagyban elősegíti majd a termelékenység növelését. az év végére befejezik a harmincmillió forint beruházást igénylő hőkezelő üzem építését. a régi vagonszerelődét a lengyel motorkocsik szerelésére és kipróbálására is alkalmassá teszik. új csatornahálózat és szennyvízáttemelő építésére tízmillió forintot költenek. befejezik a gyár tihanyi üdülőjének építését is. itt már májusban megkezdhetik az üdülést a gyár dolgozói.

a wilhelm pieck gyárban az idén összesen több mint százmillió forintot fordítanak az üzemek bővítésére, korszerűsítésére./mti/

9.35

- 17 -

bb 32. hogyan működnek együtt a termelőszövetkezeti közös és háztáji gazdaság? javaslatok készülnek az együttműködés formáiról a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézetben

i fu/j-lm ká

1962. február 26.

a központi statisztikai hivatal adatokat gyűjtött 25.000 termelőszövetkezeti család háztáji gazdaságának termeléséről és jövedelmezőségéről. ezeknek az adatoknak a felhasználásával a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézetben megkezdtek a termelőszövetkezeti közös és háztáji termelés összefüggéseinek tudományos vizsgálatát. a cél: kialakítani az együttműködésnek azokat a formáit, amelyek a legjobban ösztönzik a közös és a háztáji árutermelést és leginkább növelik a termelőszövetkezeti gazdálkodás jövedelmezőségét.

a kutatók elsősorban az állattenyésztés, illetve a takarmányfelhasználás helyzetét és lehetőségeit tanulmányozzák. azt már megállapították, hogy a még gyenge, nagyüzemi épületekkel nem rendelkező szövetkezetekben célszerű a közös takarmányból minél többet kiadni, mert azt a háztáji sertés- és baromfityésztésben jól hasznosíthatják. megvizsgálják azt is, hogy az árutermelés szempontjából milyen mértékig előnyös a háztáji gazdaságban alkalmazható egyszerű sertés- és baromfitartási módszerek fenntartása, illetve kibővítése. a háztáji gazdaságok lehetőségeit figyelembe véve a kutatók úgy látják, hogy a szövetkezeti beruházásokkal elsősorban a szarvasmarhák nagyüzemi elhelyezését kell megoldani.

a közös és a háztáji gazdaság kapcsolatára vonatkozó kutatások kiterjednek a termelőszövetkezeti munkaerőgazdálkodásra is. ezt elsősorban a szőlő- és gyümölcsstermelő vidékeken tanulmányozzák, mert az eddigi tapasztalatok szerint a háztáji gazdaságok itt gyakran elvonják a munkaerőt a szövetkezettől.

az üzemszervezési kutató intézetben őszre dolgozzák ki a közös és a háztáji gazdaságok legelőnyösebb együttműködési formáinak elveit. a javaslatokat tanulmányozás és felhasználás céljából a mezőgazdasági termelést irányító szerveknek adják át.
/mti/

9.40

-.-
- 18 -

bb 33. ellátják az általános iskolákat keskenyfilm vetítőgéppel, lemezjátszóval, magnetofonnal, rádióval és televízióval

i vt/hné-lm sr

1962. február 26.

az iskolai oktató-nevelő munkának ma már mind hatékonyabb segítői a keskeny- és diafilm vetítőgépek, a magnetofonok, az iskolarádiók, a lemezjátszók, és - egyre több helyen - a televízió. ezek is fontos tényezői az oktatási reform megvalósításának.

az új általános iskolai tanterv bevezetésével párhuzamosan 1965 szeptemberéig valamennyi olyan általános iskolát, ahol még nincs, ellátnak keskeny-, illetve diavetítő géppel, továbbá hordozható lemezjátszóval, magnetofonnal, rádióval és televízióval. mivel a szakemberek véleménye szerint, főként az ének- és zeneoktatásnál a magnetofon helyett jobb megoldás a hanglemezek használata, a jövőben ezt helyezik előtérbe. ugyan-csak hanglemezek segítségével tökéletesítik az irodalom tanítását. például az 5-8. osztályok részére - ismert művészek tolmácsolásában a magyar hanglemezzártó vállalat felvételeket készít a tantervi anyag irodalmi szemelvényeiből. a televízió vezetőségével létrejött megállapodás értelmében a tv műsorában is fokozatosan előtérbe kerülnek az oktató-nevelő munkához segítséget nyújtó adások.

az oktatófilmek iránti igény évről-évre növekszik. a keskenyfilm-vetítőgéppel már rendelkező, mintegy 2.200 általános- és középiskolától az elmúlt esztendőben 65.000 igénylés érkezett az iskolai filmintézethez, ahol jelenleg 300 féle filmből mintegy 20.000 kópia található. elmondották, hogy 1962-ben 23 újabb oktatófilmet készítenek az óvodák, illetve iskolák részére, négyet pedig külföldről hoznak be. közlekedés falun és városban címmel az általános iskolák alsótagozatos tanulóinak készítenek filmet. a politechnikai oktatásban részvevő diákoknak mutatják majd be a vasgyárban című filmet, amelyet a dunai vasműben, a vörös csillag traktorgyárban, az óbudai hajógyárban, és több más üzemben forgatnak. a csodák keletkezése és a babonák című filmek az ateista nevelés segítségét szolgálják. a felsoroltakon kívül szerepel még az intézet idei tervében biológiai, mezőgazdasági, fizikai témával foglalkozó film, továbbá 16 diafilm készítése.

sor kerül 12 magnofelvételre is. ezeken többek között az angolt, a franciát, a németet, az olaszt és az orosz anyanyelvüként beszélők közreműködésével rögzítenek részleteket egy-egy osztály tananyagából./mti/

9.45

11.35

-.-
- 19 -

bb 27. vizkiemelőmű és öntözőberendezés épül a balaton keleti partján - háromezer holdat öntöznek a tó vizével - megkésztéreződik a csemegezőlő terméshozama

vid ká/gk szb ká

1962. február 26.

az ország egyik legnagyobb gyümölcs-és szőlőtermelő üzeme, a balatonaligai állami gazdaság, az enyingi édesipari célgazdasággal a balatonvilágosi petőfi és az enyingi vöröshajnal termelőszövetkezetekkel együtt vízhasznosítási társulatot alakított. a társulat harminc millió forintos beruházással európai viszonylatban is figyelmet keltő vizkiemelőművet és öntözőberendezést épít a balaton keleti partvidékén. a vállalkozás 3000 hold - szőlő, gyümölcsös, kertészet és mezőgazdasági terület - öntözésére irányul. balatonvilágoson épül meg a nagy vizkiemelőmű, amely áthidalja a tó partvidékének szintkülönbségeit, s 70 méteres magaslapon nyomja át a vizet a csatornavezetékbe. a tizenhat kilométeres főcsatorna átszeli a balatonaligai állami gazdaság csemegezőlőtermő területeit, a balatonvilágosi petőfi tsz határát és leviszi a vizet enying környékére. a csatornaágakon körülbelül 2400 esőztető szórófej juttatja majd a szétportlasztott vizet a termőföldekre. a nagyszabású terv két ütemben valósul meg: 1963 végéig, illetve 1964 elejéig 1596 holdat változtatnak öntözhetővé, míg a további több mint 1400 holdra az ötéves terv végére jut el a balaton éltető vize. már a következő két évben öntözés alá kerül 260 hold törzs-csemegezőlő, 40 hold szőlő-anyatelep, 70 hold őszibarack, egy faiskola és több száz hold takarmánytermő terület. a szakemberek szerint az öntözés megkésztérezzi a csemegezőlő terméshozamát. az őszibarackosokban minden fánál 20 kilós termésnövekedésre lehet számítani.

a vízhasznosítási társulat az idén 9.3 millió forintos beruházással kezd a munkát. /mti/

--

bb 34. százhuszezer részvevő csongrádban a téli ismeretterjesztő előadássorozatokon

vid fm/ke szb fm

1962. február 26.

csongrád megyében október óta mintegy 120.000 részvevője volt az ismeretterjesztő előadássorozatoknak. sok a látogatója a megye 15 tsz-akadémiájának, ahol a helyi termelési problémákat is megvitatják. a tavalyi 50-nel szemben az idén 81 községi művelődési házban és szövetkezeti tanyaközpontban működnek különféle mezőgazdasági szaktanfolyamok. többek között a makói hagyma, a szegedi paprika, a szatymazi őszibarack nagyüzemi termesztéséről hangzanak el előadások.

a megyében az idén rendezték meg először a „szövetkezeti téli estéket”, e nagyszerű összejöveteleken a járások, községek vezetői, pedagógusok, agronómusok tartanak filmvetítéssel kísért előadásokat. /mti/

--

- 20 -

9.52

11.35

bb 35. városiasodó szövetkezeti falvak bács megyében

vid fm/ke szb fm

1962. február 26.

bács megyében évente 100 millió forintot költenek a falvak, városok fejlesztésére. a községfejlesztési alapot jól hasznosítják a helyi tanácsok. a falvak évről-évre szemmel láthatóan fejlődnek, csinosodnak. számos község már a kulturált kisváros képét mutatja.

bácsalmáson például az egész falut parkosították. a fiatalok kérésére tavaly nyáron strandfürdő épült. a községnek korszerű művelődési otthona van, s csaknem minden lakásban villany világít. 1961-ben több mint félmillió forintos költséggel bővítették a járdahálózatot és javították a közutakat is. korszerűsítették az utcai világítást. 40 fénycsövet szereltek fel a főutcán. a tervek szerint a következő években felszerelik a fénycsöveket a forgalmasabb mellékutakban is.

a megye másik városiasodó községe tiszakécske, amelynek parasztsága két évvel ezelőtt lépett a szövetkezés útjára. azóta sokat változott a falu arculata. felépítették a törpevízművet, s ma már a falu csaknem minden lakásában van vízcsap, sőt körülbelül minden második családnak van fürdőszobája is. két év alatt új iskola, cukrászda épült, bővítették a villany- és járdahálózatot, az üzleteket szakosították, illetve önkiszolgálóvá alakították át. most mintegy 9 millió forintos költséggel művelődési palota épül a községben. az „összkomfortos”, művelődési házban többek között 500 személyes színház- és mozitermet, számos klubszobát, tánctermet és eszpresszót rendeznek be. ez lesz az alföld legkorszerűbb, falusi művelődési háza.

jánosalmán az idén majdnem 5 millió forintot költenek községfejlesztésre. tavaly a falu egész belterületét ellátták fénycsóvilágítással, s itt is elkészült az egész községet jó ivóvízzel ellátó törpevízmű. az idén 2.600.000 forintos költséggel tovább bővítik a vízvezeték-hálózatot és újabb kutat is fúrnak. a község csatornázására félmillió forintot költenek. az új, 40 férőhelyes bölcsőde építésére 300.000 forintot terveznek. újabb tereket, utcákat parkosítanak és 100.000 forintos költséggel építenek járdákat. egy-két éven belül járda nélküli utca sem lesz a községben. a helyi tanács az idén 10.000 forintot biztosít a községi könyvtár állományának bővítésére. /mti/

--

10.07

11.35

- 21 -

bb. 29. elektronikus szekérmérleg készült el hódmezővásár-
helyen

vid/te/e ki

1962. február 26.

a hódmezővásárhelyi mérleggyárban új típusú szekérmérleg mintapéldánya készült el a mérés-technikai kutató intézet és az üzem dolgozóinak együttes munkája, tervei alapján. a mérleg a hagyományos, mechanikus szerkezet helyett elektromos, illetve elektronikus berendezéssel működik, már a mérőhidja is - amelyre a szekér rágördül - eltér a régittől: fa helyett betonból készítették.

az újfajta mérleg működési elvének lényege: a mérőhiddal egybeépített elektromos szerkezetben, a mérendő anyag súlyának megfelelő minimális áramingadozás keletkezik, az áramot elektronikus készülékkel felerősítik, mérőműszerbe vezetik, amelynek skálája már közvetlenül a szekér súlyát mutatja.

terveznek a mérleghez blokkoló berendezést is, amely a mérési adatokat rögzíti, az új mérőeszköz nagy előnye, hogy egyszerűbb, s előállítására lényegesen olcsóbb a hagyományos mérlegeknél. /mti/

- - -

bb. 36. ismertető gyuláról

vid/fm/ke/e fm

1962. február 26.

a történelmi emlékekben gazdag gyula nevezetességeiről, mai életéről ismertető könyvecskét ad ki a helyi erkel ferenc muzeum baráti köre. a kiadványt koszta róza festőművész nő grafikái illusztrálják. /mti/

- - -

10.10
11.40

- 22 -

bb 28. felvételi vizsga, pihenés, építő munka - messzemenően gondoskodnak az építőtáborok fiataljairól

i Lv/hné szb sr

1962. február 26.

a kisz nyári önkéntes ifjúsági építő táboraiban sokezer olyan az idén végzett középiskolás fiatal is dolgozik majd, aki egyetemi felvételi vizsgára készül. a kisz központi bizottsága és a művelődésügyi minisztérium gondoskodik róla, hogy ezek a fiatalok felkészüléshez elegendő idővel rendelkezzenek. a táborokat uov szervezik, hogy a középiskolát most végző negyedikesek a második turnustól kezdve, vagyis július második felében, mehessenek táborozni.

az illetékesek arról is intézkedtek, hogy a nyári kötelező egyetemi szakmai gyakorlatok és a táborozások mellett pihenésre is maradjon idejük a hallgatóknak. a földművelésügyi minisztériumhoz tartozó felsőoktatási intézményekben tanulók például amennyiben az építőtáborokba is jelentkeznek, egy héttel rövidebb szakmai gyakorlaton vesznek részt. /mti/

-.-

bb 30. a baranyai zárszámadások tanulsága: a jó eredményű közös gazdaságok 80 százaléka állattenyésztő

vid ká/gk szb ká

1962. február 26.

a baranyai zárszámadások eredményeit most összegezik a megyei tanácson. egy fontos tanulság máris nyilvánvaló: ahol a szövetkezeti gazdák tartották magukat ahhoz a régi, okos paraszti mondáshoz, hogy a „a takarmányt legjobb bőrben értékesíteni, - vagyis állatokat hizlalni vele -, ott az aszályos év ellenére is jók az eredmények. a takarmányt nem osztották szét a tagok között, hanem a közös állatállomány gyarapítására, hizlalásra fordították. az egy munkaegységre 30 forintnál többet fizető termelőszövetkezetek nyolcvan százaléka fejlett állattenyésztéssel rendelkezik. így például a sok jószágot nevelő és hizlaló beremendi dózsa, szentdienesi egyetértés, rózsafai kossuth tsz-ekben 42 forintot, a véremendi új tavasz, a bőlyi kossuth, a szajki uttörő tsz-ekben 40 forintot ért minden munkaegység.

a véremendi új tavasz termelőszövetkezet összesen 2760 mázsa szarvasmarha, sertés és baromfihúst adott a múlt évben a közellátásnak, azaz holdanként több mint egy mázsa húst. a közös gazdaság szántóterülete nem egészen tíz százaléka a pécsváradi járás szántóföldjeinek, a járás hustermelési tervének mégis mintegy 30 százalékat a véremendi szövetkezeti gazdák teljesítették. főleg a fejlett állattenyésztésnek köszönhető, hogy a múlt évi 35 forint helyett - a kedvezőtlen időjárás ellenére - a mostani zárszámadás-kor már 40 forintot ért egy-egy munkaegység. a tsz-tagok az idén is ragaszkodnak a takarmány „bőrben való, értékesítéséhez. a megnövekedett területű szövetkezet ebben az évben már 5400 mázsa marha-, sertés, baromfi- és halhúst ad a közellátásnak, majdnem kétszer annyit, mint 1961-ben. /mti/

-.-

- 23 -

bb 37. bemutató a kubában megrendezendő magyar műszerkiállítás anyagából

t so/gg szb vg

1962. február 26.

májusban műszeripari kiállítást rendez havannában a metrimpex külkereskedelmi vállalat. a bemutató anyaga, több mint kétszáz műszer már utban van kuba felé. a kiállítás dokumentációját hétfőn az országos mezőgazdasági kiállítás egyik pavilonjában bemutatták a magyar szakembereknek. a metrimpex külkereskedelmi vállalat képviselői elmondották, hogy a magyar műszereket már részben ismerik és használják is kubában, s ennek a kiállításnak most az lesz a célja, hogy teljes áttekintést kapjanak arról, milyen magyar műszereket használhatnak fel az ország iparosításánál, az egészségügy fejlesztésénél. a havannai kiállításon elsősorban híradástechnikai, villamosipari, anyagvizsgáló műszereket, geodéziai laboratóriumot és egészségügyi műszereket mutatnak be. a kubai igényeknek megfelelően különös érdeklődésre tarthatnak számot a csukorgyári automatika berendezései. /mti/

--

bb 38. átadták a miskolci kórházváros nővérszállását

vid te szb ki

1962. február 26.

miskolcon, a szentpéteri kapuban épülő kórházvárosban folyamatosan egyre több osztályon kezdik meg a betegek gyógyítását. az ápolók kényelmes, otthonos elhelyezésére 5.2 millió forintos költséggel háromemeletes szállást építettek. az építkezés befejeződött, s hétfőn megkezdték a beköltözést is.

az új otthonban 50 két- és 22 egyágyas szobát valamint emeletenként gázrezsóval és hűtőszekrényvel felszerelt teakonyhát rendeztek be.

gondoskodtak a lakók szórakozásáról is. a szépen berendezett társalgóban televízióval, lemezjátszós rádióval és különböző társasjátékokkal tölthetik el szabadidejüket. /mti/

--

13.35

- 24 -

bb 41. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti február 26-án, hétfőn 13 órakor:

sokfelé havazás

a hétfőre virradó éjszakán az észak-atlanti és észak-európai magaslégnyomásu keleti része gyengült, a nyugati része viszont erősödött. a rivierán pedig ciklon jelent meg és mélyül.

hazánkban vasárnap jobbára felhős volt az idő és sokfelé gyengén havazott. a csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt mérhető mennyiséget, egy millimétert, csak kékestetőről, makóról, sopronból, szentesről, marcaliból pedig két millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben 0 - minusz 3 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban minusz 4 - minusz 10 fokig hűlt le a levegő, a napsütés időtartama az országban 0 - és 6 óra között váltakozott. vékony hólepel az ország javarészen található a földeken, sőt a nyugati és északkeleti határszélen helyenként 5-10 centiméteres hótakaró is. a hegyeken a hóvastagságok a következők: kékestetőn 23, galyatetőn 12, Mátraházán 6, misinatetőn 11, dobogókőn 3, farkasgyepűn és a szabadhegyen pedig 2 centiméter. hétfőn délelőtt hazánk égboltját változó mennyiségű felhőzet borította, néhány helyen időnként gyengén havazott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 3-6 fok volt 5.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: élénkülő keleti, délkeleti szél, felhőátvonulások. főként nyugaton és délen sokfelé havazás. az éjszakai lenyúlás a dunántúlon mérséklődik.

legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - minusz 3 fok között.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délen és nyugaton minusz 3 - minusz 7, máshol minusz 5 - minusz 10 fok.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 307 centiméter. /mti/

--

13.45

- 25 -

bb 37. bemutató a kubában megrendezendő magyar műszerkiállítás anyagából

t so/gg szb vg

1962. február 26.

májusban műszeripari kiállítást rendez havannában a metrimpex külkereskedelmi vállalat. a bemutató anyaga, több mint kétszáz műszer már utban van kuba felé. a kiállítás dokumentációját hétfőn az országos mezőgazdasági kiállítás egyik pavilonjában bemutatták a magyar szakembereknek. a metrimpex külkereskedelmi vállalat képviselői elmondották, hogy a magyar műszereket már részben ismerik és használják is kubában, s ennek a kiállításnak most az lesz a célja, hogy teljes áttekintést kapjanak arról, milyen magyar műszereket használhatnak fel az ország iparosításánál, az egészségügy fejlesztésénél. a havannai kiállításon elsősorban niroadástechnikai, villamosipari, anyagvizsgáló műszereket, geodéziai laboratóriumot és egészségügyi műszereket mutatnak be. a kubai igényeknek megfelelően különös érdeklődésre tarthatnak számot a cukorgyári automatika berendezései. /mti/

--

bb 38. átadták a miskolci kórházváros nővérszállását

vid te szb ki

1962. február 26.

miskolcon, a szentpéteri kapuban épülő kórházvárosban folyamatosan egyre több osztályon kezdik meg a betegek gyógyítását. az ápolók munkáját kényelmes, otthonos elhelyezésére 5.2 millió forintos költséggel háromemeletes szállást építettek. az építkezés befejeződött, s hétfőn megkezdték a beköltözést is.

az új otthonban 50 két- és 22 egyágyas szobát valamint emeletenként gázrezsóval és hűtőszekrénnel felszerelt teakonyhát rendeztek be.

gondoskodtak a lakók szórakozásáról is. a szépen berendezett társalgóban televízióval, lemezzjátékos rádióval és különböző társasjátékokkal tölthetik el szabadidejüket. /mti/

--

13.35

- 24 -

bb 41. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti február 26-án, hétfőn 13 órakor:

sokfelé havazás

a hétfőre virradó éjszakán az észak-atlanti és észak-európai magaslégnyomású keleti része gyengült, a nyugati része viszont erősödött. a rivierán pedig ciklon jelent meg és mélyül.

hazánkban vasárnap jobbra felhős volt az idő és sokfelé gyengén havazott. a csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt mérhető mennyiséget, egy millimétert, csak kékestetőről, makóról, sopronból, szentesről, marcaliból pedig két millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben 0 - minusz 3 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban minusz 4 - minusz 10 fokig hűlt le a levegő, a napsütés időtartama az országban 0 - és 6 óra között váltakozott. vékony hólepel az ország javarészen található a földeken, sőt a nyugati és északkeleti határszélen helyenként 5-10 centiméteres hótakaró is. a hegyeken a hóvastagságok a következők: kékestetőn 23, galyatetőn 12, Mátraházán 6, misinatetőn 11, dobogókőn 3, farkasgyepűn és a szabadhegyen pedig 2 centiméter. hétfőn délelőtt hazánk égboltját változó mennyiségű felhőzet borította, néhány helyen időnként gyengén havazott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 3-6 fok volt 5.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: élénkülő keleti, délkeleti szél, felhőátvonulások. főként nyugaton és délen sokfelé havazás. az éjszakai lehűlés a dunántúlon mérséklődik.

legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - minusz 3 fok között.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délen és nyugaton minusz 3 - minusz 7, máshol minusz 5 - minusz 10 fok.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 307 centiméter. /mti/

--

13.45

- 25 -

bb 39. megállapították a husvétii rozmaring-alma új fogyasztói árát

i n. j. / 99 szb. ká

1962. február 26.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn reggel harminc vagon és negyvenhárom tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 13 vagon burgonya, 4 vagon fejeskáposzta, 2 vagon sárgarépa, 3 vagon alma, 6 vagon citrom és 2 vagon narancs. a tehergépkocsik tulajdonrészben bivaromfit hoztak fel.

a szővös február 26-tól március 3-ig érvényes új fogyasztói árjegyzéke szerint a nyírségből szombaton érkezett husvétii rozmaring-alma árai az 1-2 és 3. osztályú különként 5-6, a 4. osztályú 3 forint. a pörkölt földimogyoró új fogyasztói ára különként 33 forint. az idénytermékek közül új ára van a fejes- és a piroskáposztának. mindkét terméket különként 3.20 forintért adják. az alföldről: szentes, szeged és hódmezővásárhely vidékéről sok kémák érkezett, fogyasztói ára különként 30 forint. /mti/

--

bb 40. új függőaknát helyeztek üzembe - műszakonként három kilométerrel kevesebbet gyalogolnak a szurdoki bányászok

vid te szb ki

1962. február 26.

a nógrádi szénbányászati tröszt kazári üzeméhez tartozó szurdok bánya fejlesztéseként tavaly kezdték el a százötven méter mély függőakna mélyítését. az 5.5 millió forintos beruházással készült személyszállító függőaknát a több mint két és félmillió tonna szénvagyonnal rendelkező bánya már feltárt széntelepeire építették, hogy a bányabeli munkahelyeket percek alatt elérhessék a bányászok, akik eddig a lejtősaknán gyalog közlekedtek. a másfél kilométer hosszú lejtősaknában műszakonként kétszer megtett ut fárasztó volt a különben is nehéz munkát végző bányászok számára. az aknamélyítők a tervezett határidőre átadták rendeltetésének a személyszállításra épített új függőaknát, amely kéthetes kísérleti üzemeltetés után hétfőtől üzemszerűen működik. /mti/

--

13.55

- 26 -

bb 42. japán varrógép-kiállítás budapestén

i sz / mme - lm vg

1962. február 26.

hétfőn a rákóczi ut 16 szám alatt, a ferunion külkereskedelmi vállalat rendezésében japán varrógép-kiállítás nyílt. dr. gyöngyösi istvánnak, a ferunion vezérigazgatójának megnyitó beszéde után seishiro ogawa, japán magyarországi követe, méltatta az országaink között ismét életrekelített kereskedelmi kapcsolatok jelentőségét.

-mindkét országnak megvannak az adottságai, lehetőségei a kereskedelem szélesítésére - mondotta - ezt mutatja az a tény is, hogy bár a második világháború utáni első árucseré-forgalmi egyezményt csak a múlt év elején kötöttük meg, tavaly már több-millió dollár értékű árut cseréltek a magyar és a japán cégek. egymás áru kínálatának megismerésére jó alkalmul szolgálnak a kölcsönös kiállítások, ezért került sor most erre a varrógép-kiállításra.

a japán áruk első magyarországi bemutatkozásán a könnyűipari gépalkatrész és anyagforgalmi vállalat mintatermében a citon cég négy gyár varrógépeit állította ki. legtöbbjük konfekció és kötszővő ipari használatra alkalmas, de a különleges gépeken kívül bemutatnak két háztartási varrógépet is, egyik kisméretű, táskában elhelyezhető.

a kiállítás megnyitóján ott volt horváth gyula, könnyűipari miniszterhelyettes. a gépeket rövidesen ki is próbálják a konfekció- és kötszővő ipar szakemberei. a kiállítás teljes kollekcióját, mind a 18 gépet ugyanis megvásárolta a ferunion, s hogy gyárainkban beváljanak, több ilyen japán gyártmány is kerül majd üzemünkbe. /mti/

--

bb 43. tejbisztro nyílt pécs központjában

vid te - lm ki

1962. február 26.

a pécsi vendéglátóipari vállalat negyedosztályú árukkal korszerűen berendezett tejbisztrot nyitott meg hétfőn pécs szívében, a jókai téren. az önkiszolgáló rendszerű tejbisztroból a különféle tejes ételeken kívül meleg tésztafélék is kaphatók. /mti/

--

14.30

- 27 -

bb 44. meghalt ujbári imre ujságíró

gg-lm sr

1962. február 26.

fájdalmas veszteség érte a magyar ujságíró-társadalmat. hosszas betegség után, 60 éves korában elhunyt ujbári imre, a magyar ujságírók országos szövetsége sajtótörténeti munkaközösségének titkára. ujbári imre több mint 40 éven át szolgált a magyar kommunista ujságírás ügyét. pályafutását kolozsvárott kezdte, majd érsekújvárott és pozsonyban dolgozott a kommunista párt lapjainál magyarországra való visszatérése után a 30-as években kmp illegális folyóiratának, a társadalmi szemlének munkatársa volt. a felszabadulás után a szabad nép, majd a magyar nemzet belső munkatársaként dolgozott. az utóbbi években a minisztertanács tájékoztatási hivatalában, majd a magyar ujságírók országos szövetségében tevékenykedett.

ujvári imre mindvégig hiven szolgált a munkásmozgalom, a kommunista párt, a szocializmus építésének ügyét. ujságírói munkájával, sajtótörténeti kutatásaival jelentős hozzájárult az új kommunista ujságíró generáció kialakításához, a fiatal ujságíró nemzedék kommunista szellemű neveléséhez.

ujvári imre, a harcos kommunista ujságíró emlékét kegyelettel őrzí meg a magyar ujságíró társadalom.

x x x

ujvári imre elvtársat a magyar ujságírók országos szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

..-

15, 15

- 28 -

16. 1962

bb 45. éjjel műtrágyát szórnak nappal szántanak - kezdődik a tavaszi munka a közös földeken

vid ö. kz/m/ká

1962. február 26.

az időjárás még hideg, télies, éjszakánként keményre fagy a talaj, falvaink határában azonban máris ezer jele van a közelgő tavasznak. szolnok megyében, a törökszentmiklósi gépállomás körzetében munkához láttak a traktorosok: az ősztől elmaradt mintegy 500 holdnyi mélyszántást igyekeznek pótolni. éjszaka, amikor a föld felszíne erősen fagyos, univerzális gépekkel vontatott, kivilágított műtrágyaszórók dolgoznak a szövetkezetek határában. a jászkeséri gépállomás körzetében 35-40 erőgép dolgozik folyamatosan. ezek is szántanak vagy a műtrágyát szórják az őszi kalászosokra. a koratavaszi munkákban résztvevő gépeket egyébként már szinte valamennyi gépállomásról elindították a brigádszállásokra.

az ország egyik legészakibb fekvésű megyéjében, nógrádban, több mint ezer fogat hordja a közös majorokból és a háztáji portákról a trágyát a szövetkezeti földekre. a közös gazdaságok többségében megkezdték a vetőmagcsere lebonyolítását. az ország másik, ugyancsak az átlagosnál hűvösebb éghajlatú vidékén, vas megyében, most szállítják az állami raktárakból a falvakba a műtrágyát és a növényvédőszeret. a megye állami és szövetkezeti gazdaságai az idén összesen 15 millió forint értékű műtrágyát és növényvédőszeret használnak fel.

..-

bb 47. oklevél és pénzjutalom a közös munkát segítő nyugdíjas szövetkezeti gazdáknak

vid ká/gk/vl

1962. február 26.

a jászság többszörösen kitüntetett gazdaságában, a jásztelki tolbuchin tsz-ben, hétfőn ünnepséget rendeztek az idős szövetkezeti gazdák tiszteletére. az „öreg napján”, lázár józsef, a szövetkezet elnöke és muhari elek párttitkár méltatta a közös gazdaság száz nyugdíjasának érdemeit. az elmúlt évben - bár a hatvanöt éven valamennyien túl vannak - kiss józsef vezetésével külön brigádot alakítottak és az év csaknem valamennyi szakában segítettek a könnyebb munkáknál. gyűjtötték a lóherét, a lucernát, munkát vállaltak az állattenyésztésben. jacsó pál feleségével a borjak gondozását vállalta és az elmúlt évben 367 munkaegységet irtak be könyvébe. bokor istvan nyugdíjas a növénytermelésben szerzett 172 munkaegységet. az „idős brigád”, tagjai tavaly ötezer munkaegységet gyűjtöttek, s miután egy munkaegységre negyvenkét forintot fizetett a szövetkezet, az öregek nyugdíjon felüli jövedelme meghaladta a 200.000 forintot. a termelőszövetkezet vezetősége külön is elismerte az idősök szorgalmát: harminc oklevelet és tízezer forint pénzjutalmat osztott ki közöttük, a közösség ezután terített asztalnál látta vendégül a nyugdíjasokat. /mti/

..-

15, 55

- 29 -

16. 1962

bb 46. versenyfeltétel: négyfogásos menü, udvarias kiszolgálás és áruismeret - megkezdődtek az 1962. évi kereskedelmi tanulóversenyek - a szakma legjobb ifju mesterei félévvel hamarabb kapnak szakmunkás bizonyítványt

i ta/sze/vl vg

1962. február 26.

a belkereskedelmi minisztérium szakoktatási osztálya az elmúlt évhez hasonlóan az idén is február 26-án és 27-én bonyolítja le a kereskedelmi és vendéglátóipari tanulók országos versenyét. a versenyen, amelyet a főváros legnagyobb szaküzleteiben, boltjaiban és szállodáiban rendeznek meg, 83 vidéki és 55 budapesti tanuló indul. ezen az országos versenyen csak azok vehetnek részt, akik a helyi és a városi versenyek en kiváló eredményeket értek el. így több mint tízezer tanuló közül választották ki a legjobbakat. a fiatal ruházat-eladók hétfőn a thököly uti konfekció szakboltban „mértéköltek”, a legjobb címért. a rádió és villamossági boltok tanulói az otthon áruházban, az illatszer és háztartási üzletek ifju eladóinak versenyét pedig a thököly uti nagy háztartási üzletben rendezték. a szakács, a cukrász és a felszolgáló tanulók küzdelmeinek színhelye az idén a royal szálló. a szakácsoknak és a cukrászoknak itt önállóan kell az ételeket készíteniük. az étrendet követlenül a verseny előtt huzzák ki, így a négyfogásos menü elkészítésére előre nem készülhetnek. szakmai tudásukról bizonyítást kell tenniük a felszolgáló tanulóknak is. a gyakorlati vizsga után következő szellemi tornában például arra is választ kell adniok, hogy milyen legyen az esküvői asztal terítéke, hány villa jár a menühöz és a különböző italokat milyen pohárban illik felszolgálni.

mint a belkereskedelmi minisztérium szakoktatási osztályán elmondták, a legjobb kereskedelmi és vendéglátóipari tanulókat szerdán megjutalmazzák. minden szakma első három helyezettje a szokásosnál fél esztendővel hamarabb kap szakmunkás bizonyítványt. a legjobb tanulók ezenkívül kéthetes ingyenes üdülésen is résztvesznek. /mti/

16,25

16. szept.

- 30 -

ta

48. Meghalt özvegy Leicht Jánosné

szg/gy/sr

1962. február 26.

a munkásmozgalom régi harcosa. temetése 28-án 12 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..

49. Jugoszláv újságíróküldöttség látogatása a fővárosi tanács elnökénél

k/gy/sr

1962. február 26.

a hazánkban tartózkodó jugoszláv újságíró küldöttség zoran zsujevics, a jugoszláv újságíró szövetség elnökségének tagja, a politika című belgrádi lap szerkesztője vezetésével meglátogatta veres józsefet, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökét. a találkozó baráti légkörben, szívélyes hangulatban zajlott le. a találkozón résztvett siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtájkára is. a küldöttség még ellátogatott gál lászlóhoz a szot titkárához. /mti/

..

50. a legfontosabb mezőgazdasági növények terméshozamának növelésére versenyt kezdeményeztek a szabolcsi fiatalok

vid ká/sze vm

1962. február 26.

a szabolcs-szatmár megyei kisz bizottság hétfőn ifjúsági nagyaktiva értekezletet tartott nyiregyházán. az ülésen mintegy háromszáz fiatal brigád-és munkacsapatvezető, állattenyessztő vett részt. ott volt benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára is. lipők andrás, a megyei kisz titkár tájékoztatója alapján a fiatalok megbeszélték a múlt évi termelési tapasztalatokat és az idei feladatokat. megállapodtak abban, hogy a szervezetek 55-60 százalékába megalakítják az ifjúsági brigádokat, munkacsapatokat, s kisz-megbízattal 300 fiatalot küldenek az állattenyésztésbe dolgozni. az ülés résztvevői a legfontosabb növények - burgonya, napraforgó, gyümölcs - hozamának növelésére megyei versenyt indítottak. a legjobb eredményeket elérő brigádokat megjutalmazzák. /mti/

..

17,40

- 31 -

1962
/A

bb 52. tapasztalatcseréket, baromfitenyésztési tanfolyamokat rendeznek, gépkölcsonzókot létesítenek a nőtanácsok - ülést tartott a szabolcs megyei nőtanács

viú fm/ke vm fm

1962. február 26.

a szabolcs-szatmár megyei nőtanács hétfőn kibővített ülést tartott nyíregyházán. az ülésen értékelték a nőtanácsok múlt évi munkáját, s megbeszélték az idei első félévi legfontosabb feladatokat. tavaly az asszonyok újabb ezrei kapcsolódtak be a közös munkába, s ennek nagy szerepe volt abban, hogy a megyében az őszi betakarítást, vetést időben elvégezték. jármiben például 170 nő 4500 mázsa burgonyát, 1.500 mázsa almát, 1.000 mázsa napraforgót és 130 holdon kukorica-termést takarítottak be. számossággal 180 asszony a múlt évben kevés híján 18.000 munkaegységet szerzett. majdnem ezren tanulnak a nők akadémiaján, s háromezernél többen tevékenykednek a gazdaszónyörökben. 68 községben tartanak rendszeres klubfoglalkozásokat, 1.700-an tanulnak az általános és középiskolákban.

a nőtanácsok csoportos és egyéni felvilágosító munkával az idén még több asszonyt és családtagot mozgósítanak a közös feladatok elvégzésére. az otthoni munka könnyítésére szaporítják a gépkölcsonzók számát. a háztartási gépekből bemutatókat, kiállításokat rendeznek. tavaly 1,8 millió napos baromfit neveltek, s az idén még többet tartanak a közös és háztáji gazdaságokban. /mti/

bb. 51. a nagyüzemi baromfitenyésztés térhódításáról számoltak be az élenjáró baromfitenyésztők debreceni tanácskozásán

1 vid gg/gy/ká

1962. február 26.

hétfőn tanácskozást tartottak debrecenben hajdu-bihar megye termelőszövetkezeteinek állattenyésztési szakemberei és kiváló baromfitenyésztői. papp györgy, megyei baromfitenyésztési felügyelő számolt be az elmúlt év eredményeiről és az idei tervekről. hajdu-bihar megyében 1961-ben, a szövetkezeti gazdálkodás teljessé válásának első esztendejében fordulatot értek el a nagyüzemi baromfitenyésztésnél. 1960-ban 450 000 baromfit neveltek fel a közösből, egy esztendővel később pedig már egymillió hétszázezret. /folyt. köv./

17,45

- 32 -

18⁶⁶

fa

bb. 51. / a nagyüzemi baromfitenyésztés... folyt./ gy

a termelőszövetkezetekben a jól fűthető csibenevelő helyeket négy- sőt ötszörösen kihasználták, márciustól-szeptember-ig igénybevételek a nyáron üresen álló istállókat, ólakat, színeket. a múlt esztendőben a szövetkezetek túlgyomó részében 10 százalék alá csökkent az elhullási százalék, de több gazdaságban 3 százalék körül volt a veszteség.

ezévből a megye 207 termelőszövetkezete közül 170-ben lesz nagyüzemi baromfitenyésztés, illetve nevelés. a keltető-állomások több mint hárommillió baromfit adnak át a tenyésztőknek, ebből 2,5 millió baromfit a közös gazdaságokban nevelnek fel. a tavalyi tapasztalatok alapján hasznosítják az üresen álló épületeket, így hajduböszörményben az üres istállóban az asszonyok nevelnek csibéket a szövetkezet részére. /mti/

bb. 53. kilencszáz csongrád megyei gimnáziumi tanuló vesz részt mezőgazdasági politechnikai képzésben - ülést tartott a csongrád megyei politechnikai tanács

vid ke/gy/fm

1962. február 26.

hétfőn szegeden ülést tartott a csongrád megyei politechnikai tanács. a pedagógusokból, mezőgazdasági szakemberekből, tsz vezetőkből álló bizottsága gimnáziumi mezőgazdasági politechnikai képzés tapasztalatait vitatta meg. megállapították, hogy ma már nem idénymunkákra használják fel a diákokat, hanem szervezett formában, meghatározott tanterv szerint oktatják őket a mezőgazdasági ismeretekre. tizenöt tsz-ben, illetve állami gazdaságban a megye hat gimnáziumának 900 tanulója ismerkedik a mezőgazdasággal. csongrádon a környék híres szőlőtermelő gazdaságaiban a szőlőtermelés és a borkezelés, a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban az állattenyésztés és a tejkezelés alapjaira tanítják a gimnazistákat a hét egy-egy napján. az öt plusz egyes oktatás keretében a baromfitenyésztéssel és a növénytermesztéssel is ismerkednek egyes csoportok. a szerkesztői középiskolások 13 holdas gyakorló kertjükben 56féle gyógynövényt termesztenek

/folyt. köv./

17,55

- 33 -

20⁰⁰

bb. 53. / kilencszáz csongrád... folyt./ gy

a diákok megszerették a mezőgazdasági munkát. a politechnikai oktatásban résztvevő gimnazisták 40 százaléka tanulmányainak befejezése után a mezőgazdasági nagyüzemekben kíván elhelyezkedni. különösen a gépszerelés, a kertészkedés, a szőlészet, a borászat és más, nagyobb szakképzettséget igénylő szakágak iránt nagy érdeklődés.

a tanácskozáson elhangzott javaslatok szerint a jövőben a politechnikai oktatásban több gondot fordítanak az állattenyésztés alapjainak ismertetésére. /mti/

..

bb. 54. időjárásjelentés

gk/gy/

1962. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti február 26-án
18 órakor:

sokfelé havazás

várható időjárás kedd estig: élénkülő keleti, délkeleti szél, felhőátvonulások. főként nyugaton és délen sokfelé havazás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0- minusz 3 fok között.

/mti/

..

18, 15

1952

- 34 -

bb. 55. vita a napraforgóval keresztezett kukoricáról

-t st./sze/gy/bs

1962. február 26.

hétfőn délután növénytermesztési, állattenyésztési szakemberek, s termelőszövetkezeti vezetők tanácskoztak az országos találmányi hivatalban. az értekezlet főszereplője négy cső kukorica volt, amit barabás Mihály soroksári gazdálkodó helyezett el a tanácsterem asztalán. ezek a kukoricák abban különböznek a többitől, hogy napraforgó és kukorica összeházasításából származnak, ami a termeszítő és sok más szakember véleménye szerint is igen előnyösnek bizonyult. nagyobb a termés hozama, gazdagabb a fehérje és a zsírtartalma, s az állatok jobban kedvelik.

évekkel ezelőtt történt, hogy barabás Mihály kertjében olyan kukoricát talált, amelyen a szemek elrendeződése a napraforgó magjainak labirintusához hasonlított. ez még a természet tréfája volt, később azonban már mesterségesen keresztezte a napraforgót a kukoricával, s igen jó eredményeket tapasztalt. az új növényfajtát átadta az országos találmányi hivatalnak, azóta körülbelül ötszáz holdat vetettek be a keresztezett kukoricával és a hétfői tanácskozáson már az így szerzett tapasztalatokról számoltak be. a győri buzakalász tsz például közölte, hogy az új növény silókukoricának igen jó, mert holdanként hét mázsával többet termelt az átlagnál. az alsónyéki dózsa népe tsz küldöttei a keresztezett kukorica sok más jótulajdonságát is dicsérették. fehérjetartalma a szokásos 7.3 - 7.5 százalékkal szemben elérte a 11 százalékot, zsírtartalma is magasabb volt, ezért az állatok szívesen fogyasztják. véleményük szerint az is nagy előnye a keresztezett kukoricának, hogy átvette a napraforgó teljes gyökérzetét, könnyebb veszi fel táptáplálékát, ezért még a tavalyi aszályban is üde zöld és az átlagosnál jóval nagyobb volt a levele.

elhangzottak ellenvélemények is. az új fajta kukorica terméshozama, fehérje és zsírtartalma meglehetősen változó. olyan esetről is tudnak, amikor nem minden szempontból érte el a hagyományos kukoricafajták jótulajdonságait, ezért teljes bizonyossággal még mindig nem lehet elbírálni az új növény előnyeit. a vita tehát nem zárult le. az országos találmányi hivatal úgy döntött, hogy az új kukorica ügyének további intézését átadja a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának. az újabb kísérletek után döntenek véglegesen a kukorica sorsáról. /mti/

..

19,30

- 35 -

1952

101

bb. 56. fogadás az ndk budapesti nagykövetségén

t fe/gk/gy/sr

1962. február 26.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hétfő este fogadást adott a lelkiismeret lázadása című ndk televízió film hazánkban tartózkodó alkotóinak, s az ndk televíziója képviselőjének tiszteletére. a fogadáson megjelent politikai és kulturális életünk több képviselője, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a magyar rádió és televízió számos vezető munkatársa.

a fogadás baráti, szívélyes légkörben zajlott le.

/mti/

..

bb. 57. a rádióvidám farsangi estje az erkel színházban

la/gy/bs

1962. február 26.

hétfőn este a magyar rádió „farsang rádió”, címmel tartotta idei vidám farsangi estjét. ez alkalommal a 6. stúdió helyett az erkel színházban vették fel a magyar rádió és televízió tánczenekarának műsorát zsoldos imre vezényletével.

a vidám esten, amelyet marton frigyos rendezett, neves művészek és rádióriporterek működtek közre. /mti/

..

21.45

21.45
Zsolt

- 36 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

bb 1. megkezdték a tavaszi tanácstagi beszámolók előkészítését

i di/gk vm sr

1962. február 27.

budapesten a kerületi népfront-bizottságok már most napirendre tűzték az áprilisban kezdődő tavaszi tanácstagi beszámolók előkészítését. sokhelyütt biztonsági, elnökségi üléseken összegezik a múlt évi tapasztalatokat; 1961 második felében mintegy negyedmillió választóval találkoztak a tanácstagok, s az eredmény elérésében jelentős érdemeket szerzett a főváros népfront-mozgalma. a tavaszi beszámolók előkészítésekor a még fellelhető formális vonások, módok szerep felszámolására fordítják a legnagyobb gondot. arra törekednek, hogy a választók és választottak találkozásainak lebonyolításában egyetlen helyen se legyen névleges a népfront közreműködése. céljuk, hogy a mozgalom éppúgy, mint eddig a kerületek nagy részében, az idén mindenütt sokrétűen segítse a tanácstagi beszámolók hallgatóinak „toborzását”, a lakosság javaslatainak számbavételét, felkarolását stb./mti/

..

bb 2. nyugalomba vonult a növények szerelmese

vid ká/gk vm

1962. február 27.

nyugalomba vonult a hetven esztendőes papp jános, a zirci arborétum köztisztviselőként álló természetvédelmi őre, a növények szerelmese. papp jános, aki a felszabadulás után vette át a két-száz éves botanikus kertet, sokat tett azért, hogy a bakonyvidék egyik legérdekesebb látványosságát világhírűvé válják. számos külföldi kertésszel állott összeköttetésben és sok érdekes növényritkaságot honosított meg a 34 holdas, festői szépségű parkban. a természetvédelmi őr ősz fejjel tanult meg latinul, hogy tudományos nevén mutathassa be az érdeklődőknek az arborétum sokezer ritkaságát.

az idős ember most nyugdíjas éveiben sem válik meg a szeretett parktól, mindennapos vendég lesz ott, segít fiatalabb utódjának. „barátait”, a park madarait sem hagyja magukra: amikor a zirci apátsági templom nagy harangja delet üt, elindul a nagy parkban és telerakja eleséggel a madáretetőket. az idős park-őrt utján minden délben madarak népes serege kíséri./mti/

..

- 1 -

te